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Ο Παναγιώτης Αναστασόπουλος, όπως ήταν το πραγματικό του όνομα, 
γεννήθηκε στις 1776 στην Πάτρα. 

Έμεινε στην ιστορία με το προσωνύμιο Καρατζάς, το οποίο στα τουρκικά 
σημαίνει το ζαρκάδι και τον μελαχρινό άνδρα, ίσως εξαιτίας του ατίθασου 
χαρακτήρα του ή του χρώματος του δέρματός του. 

Από τα νεανικά του χρόνια άρχισε να δημιουργεί επεισόδια με τους κατακτητές 
και ουδέποτε έμενε αδιάφορος για την κακομεταχείριση των χριστιανών από 
τους Τούρκους.
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Το 1805 παντρεύτηκε και απέκτησε πολυμελή οικογένεια. 

Τον Σεπτέμβριο του 1809, έπειτα από συμπλοκή στην αγορά της Πάτρας, 
αναγκάστηκε να καταφύγει στη Ζάκυνθο, όπου άσκησε το επάγγελμα του 
υποδηματοποιού. 

Λίγους μήνες αργότερα κατατάχθηκε στην Ελληνική Λεγεώνα, που είχαν 
συστήσει στη Ζάκυνθο οι Άγγλοι. 

Χάρη στις ικανότητές του έφθασε στο βαθμό του ανθυπολοχαγού, αλλά το 
1812 παραιτήθηκε και τον Οκτώβριο του ίδιου χρόνου επέστρεψε στην Πάτρα 
και στο παλαιό του επάγγελμα. 
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Ο Παναγιώτης Καρατζάς ένας άσημος τσαγκάρης, υπήρξε λαϊκός 
πρωτοκαπετάνιος που με τα παλικάρια του άρχισε την επανάσταση στην 
Πάτρα στις 21 του Μάρτη του 1821. 

Μυημένος στη Φιλική Εταιρεία από τον Παπαφλέσσα διαδραμάτισε τον 
πρώτο ρόλο στην έναρξη της Επανάστασης.

Στις 21 Μαρτίου του 1821 απαντώντας σε προληπτικό χτύπημα των τούρκων 
(που είχαν μυριστεί ότι οι Έλληνες ετοίμαζαν ξεσηκωμό) και μαζί με τους 
Επτανήσιους Β. Λιβαδά και Ν. Γερακάρη, χτύπησαν τους Τούρκους και τους 
ανάγκασαν να τραβηχτούν στο κάστρο της Πάτρας. Με τους Τούρκους 
κλεισμένους στο κάστρο, η Πάτρα είναι η πρώτη πόλη που ελευθερώνεται στο 
Μωριά και που στην ουσία ξεκινάει τον μεγάλο Αγώνα της Επανάστασης. 
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Στις 21 Μαρτίου 1821 εκατό Τούρκοι από τη φρουρά του Ρίου εισήλθαν στην 
Πάτρα και άρχισαν να διαπράττουν φόνους και λεηλασίες. 

Στη συνέχεια αναζήτησαν το σπίτι του πρόκριτου Ιωάννη Παπαδιαμαντόπουλου. 
Το βρήκαν άδειο και αφού σκότωσαν τον φύλακα το πυρπόλησαν. Τότε ανέλαβε 
δράση ο Καρατζάς, που ανήκε στο περιβάλλον του Παπαδιαμαντόπουλου. 
Διαπνεόμενος από επαναστατικό πνεύμα και βοηθούμενος από τους Βασίλειο 
Λιβαδά και Νικόλαο Γερακάρη, κατόρθωσε να αποκρούσει τους εισβολείς και να 
τους αναγκάσει να καταφύγουν στο φρούριο της Πάτρας. 
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Με τους Τούρκους κλεισμένους στο κάστρο, η Πάτρα είναι η πρώτη πόλη που 
ελευθερώνεται στο Μωριά και που στην ουσία ξεκινάει τον μεγάλο Αγώνα της 
Επανάστασης. 

Με την είσοδο των προεστών στην Πάτρα,ο τσαγκάρης Καρατζάς 
παραμερίστηκε. Έτσι όταν ο Γιουσούφ πασάς της Εύβοιας επιτέθηκε στην 
Πάτρα,στις 3 Απριλίου, μπήκε στην αχαϊκή πρωτεύουσα σχεδόν ατουφέκιστος, 
διέλυσε την πολιορκία του κάστρου και κατέστρεψε την πόλη. 

Η Πάτρα έγινε η πρώτη πόλη που ένιωσε την εκδικητική μανία των τούρκων για 
την επανάσταση. 
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Ήταν όμως ο Καρατζάς, που με τις νυχτερινές του επιθέσεις, προκάλεσε 
δολιοφθορές στο οπλοστάσιο των Τούρκων και τρομοκράτησε τη φρουρά, 
επιτρέποντας στον Κολοκοτρώνη και στις μονάδες του να στρατοπεδεύσουν και 
να πολιορκήσουν τη Πάτρα.

Γράφει σχετικά ο Παλαιών Πατρών Γερμανός:

Ο Καρατζάς τους επροξένει φρίκην, επειδή όχι μόνον εις το πεδίον του πολέμου 
εδείκνυε την ανδρείαν του και την στρατηγική του επιδεξιότητα, αλλά δια νυκτός 
εισήρχετο συνεχώς εις την πόλιν με ολίγους στρατιώτας, ήρπαζεν αιχμαλώτους 

και εφόνευεν εξ αυτών, εχαλούσε τους μύλους και ενί λόγω τους έβλαπτε καιρίως.
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Η δεύτερη σημαντική επαναστατική πράξη που στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία 
ήταν η μάχη στη θέση Γηροκομείο της Πάτρας. Πρόκειται για την πρώτη τακτική 
μάχη που κίνησε το θαυμασμό όλων.

Στις 15 Ιουλίου 1821 οι Τούρκοι κατέλαβαν τη Μονή της Παναγίας της 
Γηροκομίτισσας (Μονή του Γηροκομείου, όπως είναι πιο γνωστή). 



Ο ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΑΤΖΑΣ (1776 – 1821) 



Ο ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΑΤΖΑΣ (1776 – 1821) 

Ο Καρατζάς με 300 άνδρες επεχείρησε την ανακατάληψή της με τη βοήθεια του 
ρουμελιώτη οπλαρχηγού Θοδωράκη Γρίβα. 

Την 1η Αυγούστου άρχισε την επίθεση με μεγάλες απώλειες για τους Τούρκους, 
που είχαν πάνω από 100 νεκρούς. 

Στις 6 Αυγούστου οι Τούρκοι ενισχύθηκαν από τον ίδιο τον Γιουσούφ Πασά, αλλά 
την επομένη ο Καρατζάς με τους άνδρες του κατόρθωσε να καταλάβει τη Μονή, 
αφού προξένησε μεγάλη φθορά στο στρατόπεδο των Τούρκων και 
υποχρεώθηκαν να ξανακλειστούν στο κάστρο..
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Η σημαντική αυτή επιτυχία του Καρατζά, προκάλεσε τον φθόνο των άλλων 
οπλαρχηγών και των προκρίτων. 

Ιδιαίτερα στην οικογένεια των οπλαρχηγών Κουμανιωταίων, που τον 
κατηγόρησαν σαν υπεύθυνο για τον θάνατο του αδελφού τους Σταμάτη, στις 24 
Μαρτίου στην μάχη της Πάτρας. 

Ο Παλαιών Πατρών Γερμανός και οι πρόκριτοι δεν έκαναν και πολλά πράγματα 
για να αποφευχθεί η εμφύλια σύγκρουση. 
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Στις 4 Σεπτεμβρίου 1821, ο Θάνος Κουμανιώτης περίμενε τον Καρατζά στη Μονή 
Ομπλού, στα νοτιοανατολικά της Πάτρας επί του ομωνύμου όρους. 

Μόλις ο Καρατζάς πέρασε τη σιδερένια πύλη του μοναστηριού και ήλθε 
αντιμέτωπος με τον Κουμανιώτη και τους άνδρες του άρχισε να χορεύει με τα 
οπίσθιά του γυρισμένα προς αυτούς και γενικά να κινείται με τρόπο χλευαστικό για 
να τους πειράξει και να τους δείξει ότι περιφρονεί τις απειλές τους. 

Οι άνδρες του Κουμανιώτη εξεμάνησαν κι ένας από αυτούς, ονόματι Τσαλαμηδάς, 
τον πυροβόλησε πισώπλατα και τον σκότωσε.
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Η δολοφονία Καρατζά είχε διαλυτική επίδραση στο αχαϊκό στρατόπεδο κι έπληξε την 
ενότητα των αγωνιστών για μεγάλο χρονικό διάστημα. 

Η λαϊκή μούσα απαθανάτισε τη δολοφονία του παλικαριού με το ακόλουθο 
τραγούδι:

Τρεις περδικούλες κάθονταν στης Κούκουρης τη ράχι
η μια τηράει τα πέλαγα κι άλλη κατά την Πάτρα

κι η τρίτη η καλύτερη μοιρολογάει και λέει:
Θε μου ο Καρατζάς τι γίνηκε, αυτός ο καπετάνιος;
Μάιδε στην Πάτρα φαίνεται μάιδε στο Σαραβάλι.

Μας είπαν πως τον σκότωσαν μεσ’ στου Ομπλού την πόρτα.
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